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1.fzq;fSk; rhh;GfSk; 

1.  rkkhd fzq;fs; (Equivalent Sets) ,U KbTW fzq;fs; X kw;Wk; Y vd;gtw;wpw;F 

n(X)=n(Y) vdpy;, ,t;tpU fzq;fSk; ___________ vdg;gLk;.  

m) rkhd fzq;fs; M) mLf;F fzk;  ,)cl;fzk; <) ntl;lh fzq;fs; 

2. n(A) = m vdpy;> P(A)-y; cs;s cWg;Gfspd; vz;zpf;if n[P(A)] =  ______  MFk;. 

m)𝟐𝒎   M) 4𝑚    ,) 6𝑚   <)8𝑚 

3. A = {a,b,c} vdpy;> n[P(A)] = ________ MFk;. 

m)8   M)10    ,)12   <)16 

4.  𝑋∆ 𝑌 =   

m) (X∖Y) ∪ (Y∖X)  M) (X∖Y) ∩ (Y∖X)  ,) (X∖Y) × (Y∖X)  <) (X∖Y) − (Y∖X) 

5. A ∆ C =  

m) (A∖ C) × (C∖ A)   M) (A∖ C) ∩ (C∖ A)   ,) (A∖ C) − (C∖ A)    <)(A∖ 𝐂) ∪ (C∖ 𝐀) 

6.  𝑈  vd;gJ midj;Jf; fzk; kw;Wk; A,B vd;gd U-d; cl;fzq;fs; vdpy; fPo;fz;l 
KbTfspy; vJ rupahd $w;W? 

(m) A∖ 𝑩 = A ∩ B′   (M) B∖ 𝐴 ≠ 𝐵 ∩ 𝐴 

(,) A∖B ≠ 𝐴 ⇔ 𝐴 ∩ 𝐵 = ∅          (<) (A∖ 𝐵) ∪ B ≠ A ∪ 𝐵 

7.  gpd;tUk; $w;Wfspy; vJ jtwhd $w;W. 

(m) ve;j xU kpif xw;iw KOTk; xU gfh vz; MFk;. 

(M) xU Kf;Nfhzj;jpd; midj;Jf; Nfhzq;fspd; $Ljy; 1800 

(,) xt;nthU gfh vz;Zk; xU KO 

(<) A,B vd;w ve;j ,U fzq;fSf;Fk; A∖ B ≠ 𝐵 ∖ 𝐴 

8.  A = {𝓍ǀ - 3 ≤ 𝓍 < 4, 𝓍 ∈  ℝ} , B = { 𝓍 ǀ𝓍 < 5, 𝓍 ∈ ℕ}kw;Wk;  C = {-5, -3, -1,0,1,3} vdpy;,  

A ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) =? 

m) (A ∪ B) ∪ (A ∩ C) M) (A ∩ B) ∪ (A ∪ C) ,) (A ∩ B) ∪ (𝐀 ∩ 𝐂)  <)(A ∩ B) ∩ (A ∩ C) 

9.  A kw;Wk; B Mfpad ntw;Wf; fzq;fs; my;y vd;f. A-apypUe;J B-f;F cs;s xU cwT R 

MdJ A×B-d; ntw;Wf;fzkpy;yhj _________________ 

m) cl;fzkpy;iy.  M) cl;fzkhFk;.  ,) mLf;F fzk;.  <) rk fzkhFk;. 
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10.  𝑥 =  
𝓍,    𝓍 ≥  0 vDk; NghJ
 𝓍,    𝓍 < 0 vDk; NghJ

  - vd;wthW mikAk; rhh;G  𝑦 =  𝑥 , 𝑥 ∈ ℝ vd;gJ 

           ___________ vdg;gLk;. 

m) epoy; cU  M) kl;lw;w rhh;G ,) kl;Lr; rhh;G my;yJ mwr; rhh;G <) tPr;rfk; 

11. A-apy; cs;s vy;yh cWg;GfSk; B-apy; cs;s xNu xU cWg;gpid epoy; cUthff; 

nfhz;lhy;> f : A → 𝐵 vd;gJ xU _________ vdg;gLk;. khwpypr; rhh;gpy; tPr;rfk; __________ 
MFk;. 

m) rkdpr; rhh;G> XUWg;G fzk;    M) khwpypr; rhh;G> <UWg;G fzk;  

,) khwpypr; rhh;G> xUWg;G fzk;  <) rkdpr; rhh;G> <UWg;G fzk; 

12. A xU ntw;ww;w fzk; vd;f. midj;J 𝑎 ∈ 𝐴 A-f;Fk; f  (a) = a vd  ,Ue;jhy;> f : A → A 

vd;gJ A-d; _______________ vdg;gLk;.  

m) rhh;gw;wJ  M) rkdpr; rhh;G  ,) Nky; rhh;G  <) rkdpr; rhh;G 

13.  𝑓 𝑥 = 2𝑥 − 3, 4 < 𝑥 < 7 vdpy; 𝑓 5 + 𝑓(6) If; fhz;f. 

m) 16   M)20    ,)25    <)30 

14. 𝑓 𝑥 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1,−7 ≤ 𝑥 < −5 vdpy; 2𝑓 −4 + 3𝑓(2) If; fhz;f. 

m)31   M)34    ,)33   <)35 

 

2. nka;naz;fspd; njhlh;thpirfSk; njhlh;fSk; 

1.  a1 =  -1,  (ii) an  = 𝑎𝑛 =
𝑎𝑛−1

𝑛+2
, 𝑛 > 1   kw;Wk; ∀ 𝓃 ∈ ℕ vdpy; a5 =? 

m) 840   M)−
𝟏

𝟖𝟒𝟎
   ,) 

1

840
  <)

1

480
 

2.  F1 = F2  =1 kw;Wk;   Fn  = Fn-1 + Fn-2    n = 3,4… vdpy; F5 = ? 

m) 5   M) 6    ,)7   <) 12 

3. 𝑧𝑛 =
 −1 𝑛𝑛(𝑛+2)

4
 vdpy; 𝑧3 =? 

m)
15

4
   M)

4

15
    ,)−

𝟏𝟓

𝟒
  <)−

4

15
 

4. 𝑎𝑛 =  −1 𝑛(1 − 𝑛 + 𝑛2) vdpy; 𝑎5 If; fhz;f. 

m)21   M)−𝟐𝟏   ,) 12   <)20 
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5.  xU $l;Lj; njhlh;thpirapd; njhlh;r;rpahd 4 cWg;Gfis m - 3d, m – d, m+d, m+3d vdf; 

nfhs;syhk;. ,q;F nghJ tpj;jpahrk; _____ 

m) 𝟐𝒅    M) 𝑑    ,) 5𝑑   <) 6𝑑 

6. gpd;tUk; $l;Lj; njhlh;thpirapy; cs;s nkhj;j cWg;Gfisf; fhz;f. 7,13,19, …,205.   

 m)31 cWg;Gfs;  M) 33 cWg;Gfs;   ,) 35 cWg;Gfs;   <)34 cWg;Gfs; 

7. xU ngUf;Fj; njhlh;thpirapd; n- MtJ cWg;G 𝑎𝑛 =  

m) 𝑎𝑟𝑛−11   M) 𝑎𝑟𝑛   ,) 𝒂𝒓𝒏−𝟏    <) 𝑎𝑟𝑛+1 

8.  xU ngUf;Fj; njhlh;thpirapd; xt;nthU cWg;igAk; xU G+r;rpakw;w khwpypahy; 

ngUf;fpdhYk; my;yJ tFj;jhYk; fpilf;Fk; njhlh;thpir> xU _________ thpirahfNt 
mikAk;. 
m) $l;Lj; njhlh;     M) ngUf;Fj; njhlh;   ,) ,irj; njhlh;  <) G+r;rpa 

9.  gpd;tUtdtw;wpy; vit ngUf;Fj; njhlh;thpir my;y? 

  m) 5,10,15,20,…,       M) 0.15, 0.015, 0.0015, …  ,)  7,  21, 3 7, 3 21,… 

10. $l;Ltl;bf; fzf;Ffspy; nkhj;jj; njhiff;fhZk;; #j;jpuk; _____________ 

 m) A = P (2-i)n   M) A = P (2+i)n  ,) A = P (1 - i)n  <) A = P (1+i)
n 

11. 1 + 6 + 11 + 16 + … + 𝑥 = 148 vdpy;> 𝑥-d; kjpg;gpidf; fhz;f. 

m)36    M)37    ,)38    <)39 

12. – 1 < 𝑟 < 1 vdpy;> 

 𝛼 +  𝛼𝑟 + 𝛼𝑟2 + … + 𝛼𝑟n + … =  _________ 

m) 
𝛼

1+ 𝑟
     M) 

𝛼

1− 𝑟2   ,) 
𝜶

𝟏− 𝒓
  <)

𝛼2

1− 𝑟
 

13.  𝛼 = 1  kw;Wk; nghJtpfpjk; 𝑥 ≠ 1 vdf;nfhz;l xU ngUf;Fj; njhlhpd; Kjy; n 

cWg;Gfwpd; $Ljy; 1 + 𝑥 + 𝑥2 + ⋯+ 𝑥𝑛−1 = 

m) 
𝑥𝑛−1

𝑥+1
    M) 

𝑥𝑛+1

𝑥−1
   ,) 

𝑥𝑛+1

𝑥+1
  <)

𝒙𝒏−𝟏

𝒙−𝟏
 

14. filrp cWg;G 𝑙 jug;gl;lhy;> Kjy; 𝑛 xw;iwg;gil ,ay; vz;fspd; $Ljy; 

   1 + 3 + 5 + ⋯+ 𝑙 =   

m)  
𝒍+𝟏

𝟐
 
𝟐
    M)  

𝑙−1

2
 

2
   ,)  

𝑙+1

3
 

2
   <) 

𝑙+1

2
 

3
 

15. 1 + 3 + 5 + ⋯ 25 −cWg;Gfs; tiu = 

m)652    M)265    ,)625  <)526 
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3. ,aw;fzpjk; 

1.  19Mk; E}w;whz;by; Mq;fpy fzpj ty;Yeh;fspy; Kd;Ndhbahd _______ vd;gth; fzpjj;jpd; 
mbg;gilr; nray;fs; kw;Wk; ,aw;fzpjj;jpy; mbNfhs;fSf;fhd rpe;jidia 

cUthf;fpath;. ,jw;fhfNt mth; “,aw;fzpjj;jpd; A+f;spl;” vd miof;fg;gl;lhh;. 

m) gPfhf;    M),uhkhD[d;  ,)`pg;ghh;];  <)ngh;khl; 

2.  𝑎1𝑏2 − 𝑎2𝑏1  ≠ 0 my;yJ 
𝑎1

𝑎2
 ≠

𝑏1

𝑏2
 vd ,Ug;gpd;> Nehpay; rkd;ghLfspd; njhFg;gpw;f;F    

        ____________ jPh;T ,Uf;Fk;. 

m) 3   M) xNunahU   ,)4   <)5 

3.  
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
= 𝜆 vd;f. MfNt 𝑎1 = _____  kw;Wk; 𝑏1 = _____ 

m) 𝝀𝒂𝟐, 𝝀𝒃𝟐  M) 𝜆𝑎1 , 𝜆𝑏2    ,) 𝜆𝑎1 , 𝜆𝑏1  <) 𝜆𝑎2 , 𝜆𝑏1 

4.  
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
 vdpy;> rkd;ghLfspd; njhFg;gpw;F ___________  

m) jPh;T VJkpy;iy  M) xU jPh;T cz;L  ,),U jPh;T cz;L  <)gy jPh;Tfs; cz;L 

5.  𝑏1𝑐2 − 𝑏2𝑐1 = 0 kw;Wk; 𝑎1𝑏2 − 𝑎2𝑏1 ≠ 0 vdpy;> __________  MFk;. 

m) 𝑦 = 0    M) 𝒙 = 𝟎    ,) 𝑥 = 1    <) 𝑦 = 1   

6.  𝑐1𝑎2 − 𝑐2𝑎1 = 0 kw;Wk; 𝑎1𝑏2 − 𝑎2𝑏1 ≠ 0  vdpy;> MFk 

m) 𝑦 = 1   M) 𝑥 = 1  ,) 𝑥 = 0  <) 𝒚 = 𝟎 

7. 𝑥 − 𝑎 MdJ 𝑝 𝑥 -f;F fhuzp vdpy;> vdpy; kl;LNk 𝑝 𝑎 = ______ MFk;.  

m)1   M)2   ,)0   <)3 

8. gpd;tUtdtw;wpw;F kP.ngh.k fhz;f.   

m) 𝒂𝒎+𝟑   M)  𝑎𝑚+2  ,) 𝑎𝑚+1  <)𝑎𝑚 

9. gpd;tUk; tpfpjKW Nfhitia vspa tbtpw;Fr; RUf;Ff. 
5𝑥+20

7𝑥+28
= 

m)
7

5
   M)

𝟓

𝟕
   ,)

2

7
   <)

7

2
 

10. gpd;tUtij ,U gy;YWg;Gf;Nfhitfspd; xU gpd;dkhf (tpfpjKW Nfhitahf) vspa 

tbtpy; RUf;Ff.  
𝑥3

𝑥−2
+

8

2−𝑥
 

m) 𝑥2 − 2𝑥 + 4  M) 𝑥2 + 2𝑥 − 4  ,) 𝑥2 − 2𝑥 − 4   <)𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟒  
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11. th;f;f%yk; fhz;f. 289 𝑎 − 𝑏 4 𝑏 − 𝑐 6 

m) 17  𝑎 − 𝑏 2 𝑏 + 𝑐 3    M) 17  𝑎 + 𝑏 2 𝑏 − 𝑐 3  

,) 𝟏𝟕  𝒂 − 𝒃 𝟐 𝒃 − 𝒄 𝟑     <)17  𝑎 + 𝑏 2 𝑏 + 𝑐 3  

12. jd;ikf;fhl;b Δ = b2 − 4ac> Δ > 0 vdpy; %yq;fspd; jd;ik __________ 

m) nka;naz;fs;> rkkpy;iy    M) nka;naz;fs;> rkk;  

,) nka;naz;fs; my;y> fw;gidahdit  <) ,tw;wpy; VJkpy;iy 

13. jd;ikf;fhl;b Δ = b2 − 4ac> Δ = 0 vdpy; %yq;fspd; jd;ik __________ 

m) nka;naz;fs;> rkkpy;iy    M) nka;naz;fs;> rkk;  

,) nka;naz;fs; my;y> fw;gidahdit  <) ,tw;wpy; VJkpy;iy 

14. jd;ikf;fhl;b Δ = b2 − 4ac> Δ < 0 vdpy; %yq;fspd; jd;ik __________ 

m) nka;naz;fs;> rkkpy;iy    M) nka;naz;fs;> rkk;  

,) nka;naz;fs; my;y> fw;gidahdit  <) ,tw;wpy; VJkpy;iy 

15. 𝛼2 + 𝛽2 = 

m)  𝛼 − 𝛽 2 − 2𝛼𝛽    M)  𝛼 − 𝛽 2 − 2𝛼𝛽 

,)  𝛼 + 𝛽 2 + 2𝛼𝛽    <) 𝜶 + 𝜷 𝟐 − 𝟐𝜶𝜷 

16.  𝛼 +
1

𝛽
  

1

𝑎
+ 𝛽 = 

m) 
 1−𝛼𝛽  2

𝛼𝛽
   M) 

 1+𝛼𝛽  2

𝛼+𝛽
  ,) 

 𝟏+𝜶𝜷 𝟐

𝜶𝜷
  <)

 1+𝛼𝛽  2

𝛼−𝛽
 

17. 7 +  3  kw;Wk; 7 −  3  Mfpatw;iw %yq;fshff; nfhz;l ,Ugbr; rkd;ghL xd;wpid 
mikf;f. 

m) 𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 + 𝟒𝟔 = 𝟎 M) 𝑥2 + 14𝑥 + 46 = 0  ,) 𝑥2 − 14𝑥 − 46 = 0  <)𝑥2 − 14𝑥 + 26 = 0 

18. 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − 2𝑥𝑦 + 2𝑦𝑧 − 2𝑧𝑥 d; th;f;f %yk; 

m)  𝑥 + 𝑦 − 𝑧    M)  𝒙 − 𝒚 − 𝒛    ,)  𝑥 − 𝑦 + 𝑧     <) 𝑥 + 𝑦 + 𝑧  

19. 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 vd;w rkd;ghl;bd; %yq;fs; rkk; vdpy;> 𝑐d; kjpg;G 

m) 
𝑏2

2𝑎
    M) 

𝒃𝟐

𝟒𝒂
    ,) 

𝑏2

3𝑎
     <)

𝑏2

𝑎
 

20. 3I xU %ykhff; nfhz;l ,Ugbr; rkd;ghL 

m) 𝑥2 − 6𝑥 − 5 = 0    M)𝑥2 − 6𝑥 + 5 = 0      

,)𝑥2 + 6𝑥 − 5 = 0        <)𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎  
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4. mzpfs; 

1.  xU jpirapyp mzpapy; Kjd;id %iy tpl;l cWg;Gs; xt;nthd;Wk; 1 vdpy;> me;j mzp 

______________ vdg;gLk;. 𝑛 thpirAila myF mzpia 𝐼𝑛 vdf; Fwpf;fyhk;. 

m) myF mzp  M)jpirapyp mzp  ,)epuy; mzp   <)epiu mzp 

 

2. 𝐴 =  𝑎𝑖𝑗  =               vdpy;> mzpapd; thpiria fhz;f. 

  

m)4 × 4   M) 3 × 4   ,) 𝟒 × 𝟑   <)5 × 3 

3. 𝑎𝑖𝑗 =
 2𝑖−3𝑗  

2
 If; nfhz;L 3×2 tupriaf; nfhz;l mzp 𝐴 =  𝑎𝑖𝑗  -apidf; fhz;f 

m)

 

 
 

1

2
2

1

2
1

3

2
2
 

 
 
  M) 

 

 
 

1

2
0

1

2
1

3

2
0
 

 
 
   ,) 

 

 
 

1

2
2

1

2
0

3

2
0
 

 
 
   <)

 

 
 

𝟏

𝟐
𝟐

𝟏

𝟐
𝟏

𝟑

𝟐
𝟎
 

 
 
 

4.  
𝑥 5 4
5 9 1

 =  
3 5 𝑧
5 𝑦 1

  vdpy;> 𝑥> 𝑦 kw;Wk; 𝑧 Mfpatw;wpd; kjpg;Gfisf; fhz;f. 

m) 3, 9, 5   M) 𝟑, 𝟗, 𝟒   ,) 4, 9, 3   <)9,3,4 

5. 𝐴 =  
−1 2 4
3 6 −5

  vdpy;> 3𝐴- If; fhz;f 

m)  
−𝟑 𝟔 𝟏𝟐
𝟗 𝟏𝟖 −𝟏𝟓

  M)  
3 6 12
9 18 −15

  ,)  
−3 6 12
9 18 15

  <) 
−3 6 −12
9 18 −15

  

6. 𝐴 =  
5 6 −2
1 0 4

   
3
2

   kw;Wk; 𝐵 =  
3 −1 4
2 8 2

   
7
3

    vdpy;> 𝐴 + 𝐵 If; fhz;f. 

 m)  
8 5 2
3 8 6

   
10
−5

   M)  
𝟖 𝟓 𝟐
𝟑 𝟖 𝟔

   
𝟏𝟎
𝟓

   ,)  
8 5 2
−3 8 6

   
10
5

   <) 
8 −5 2
3 8 6

   
10
5

   

7. 𝐴2×5  kw;Wk; 𝐵5×4 Mfpatw;wpid ngUf;fp tUk; mzpapd; thpiriaf; fhz;f. 

   m) 2 × 5     M) 5 × 4  ,) 𝟐 × 𝟒   <)4 × 5 

8.  𝐴1×3  kw;Wk; 𝐵4×3 Mfpatw;wpid ngUf;fp tUk; mzpapd; thpiriaf; fhz;f. 

m) 1 × 3   M) 4 × 3   ,)3 × 3   <)𝟏 × 𝟒 

9. 𝐴 =  
1 3
9 −6

  vdpy;> 𝐴𝐼 = 𝐼𝐴 = _______ 

m) 𝑨   M) 𝐼    ,) 𝑂    <)𝐴 + 𝐼 
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10. 𝑖 ≠ 𝑗 vDk;NghJ 𝑎𝑖𝑗 = 0 vdpy;> 𝐴 =  𝑎𝑖𝑗  𝑛×𝑛
 xU  _____________ mzpahFk;. 

m) myF   M) epuy;  ,) %iy tpl;l  <) epiu 

 

5. Maj;njhiy tbtpay; 

1.  xU nrq;Nfhz Kf;Nfhzj;jpy; fh;zj;jpd; ikag;Gs;sp> mk;Kf;Nfhzj;jpd; ___________ 
mikAk;. 

m) Rw;Wtl;likakhf M) ntsp tl;likakhf ,) cs;tl;likakhf <) tl;likakhf 

2.   0,0 ,  0,4  vd;w Gs;spfis ,izf;Fk; Nfhl;Lj; Jz;Lfspd; eLg;Gs;spfisf; fhz;f.  

   m)  0,0    M)  0,4    ,)  2,0   <) 𝟎, 𝟐  

3.  𝐴 6,7 , 𝐵 −4,1  kw;Wk; 𝐶(𝑎,−9) Mfpatw;iw Kidfshff; nfhz;l ∆𝐴𝐵𝐶 -d; gug;G    

68r. myFfs; vdpy;> 𝑎 –d; kjpg;ghdJ 

m) 3    M)4    ,)2    <)5 

4.  Neh;f;Fj;jw;w Neh;f;NfhL 𝑙-d; rha;Tf; Nfhzk; 𝜃 vdpy;> tan 𝜃 vd;gJ mf;Nfhl;bd;  

___________ MFk;. 

m) njhiyT   M) rha;T   ,) rha;T Nfhzk;  <) ikak; 

5.  𝑚1 kw;Wk; 𝑚2 Mfpatw;iwr; rha;Tfshff; nfhz;l Neh;f;Fj;jw;w ,U Neh;f;NfhLfs; 

xd;Wf;F xd;W nrq;Fj;J vdpy; _____________  MFk; 

m) 𝒎𝟏𝒎𝟐 = −𝟏   M) 𝑚1𝑚2 = 1   ,) 𝑚1 + 𝑚2 = 1  <)𝑚1 + 𝑚2 = −1 

6. (3, −2) kw;Wk; (−1,4) Mfpa Gs;spfis ,izf;Fk; Neh;f;Nfhl;bd; rha;itf; fhz;f. 

m) 
3

2
    M) − 

𝟑

𝟐
   ,) 

2

3
    <) −

2

3
 

7.  1 +  3 ,2 ,  3 +  3, 4  Gs;spfs; topNa nry;Yk; Neh;f;Nfhl;bd; rha;Tfisf; fhz;f. 

m)−1    M) 10    ,) 𝟏    <)4 

8.  rha;Tf; Nfhzk; 45°kw;Wk; 𝑦 –ntl;Lj;Jz;L 
2

5
 Mfpatw;iwf; nfhz;l Neh;f;Nfhl;bd; 

rkd;ghl;ilf; fhz;f. 

m)5𝑥 − 5𝑦 − 2 = 0  M) 5𝑥 + 5𝑦 + 2 = 0  ,)5𝑥 + 5𝑦 − 2 = 0 <) 𝟓𝒙 − 𝟓𝒚 + 𝟐 = 𝟎 

9.   −2,3  vd;w Gs;sp topr; nry;tJk;> rha;T 
1

3
 cilaJkhd Neh;f;Nfhl;bd; rkd;ghl;ilf; 

fhz;f. 

m) 𝑥 − 3𝑦 − 11 = 0    M) 𝑥 + 3𝑦 − 11 = 0   ,) 𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟏𝟏 = 𝟎   <) 𝑥 + 3𝑦 + 11 = 0   
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10. rha;T −3; 𝑦-ntl;Lj;Jz;L 4 vd;w tptuq;fis nfhz;L Neh;f;Nfhl;bd; rkd;ghl;ilf; fhz;f. 

m)3𝑥 + 𝑦 + 4 = 0  M)𝟑𝒙 + 𝒚 − 𝟒 = 𝟎 ,)3𝑥 − 𝑦 − 4 = 0 <)3𝑥 − 𝑦 + 4 = 0 

11.  𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 vd;w Nfhl;bw;F ,izahd Neh;f;Nfhl;bd; rkd;ghL _______________ 

m) 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒌 = 𝟎  M) 𝑎𝑥 − 𝑏𝑦 + 𝑘 = 0  ,) 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 − 𝑘 = 0  <) 𝑎𝑥 − 𝑏𝑦 − 𝑘 = 0 

12. 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 vd;w Neh;f;Nfhl;bw;Fr; nrq;Fj;jhd Nfhl;bd; rkd;ghL 

m) 𝑏𝑥 − 𝑎𝑦 − 𝑘 = 0  M) 𝒃𝒙 − 𝒂𝒚 + 𝒌 = 𝟎  ,) 𝑏𝑥 + 𝑎𝑦 + 𝑘 = 0  <) 𝑏𝑥 + 𝑎𝑦 − 𝑘 = 0 

13. 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0, 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0 vd;w ,U Neh;f;NfhLfs; _________ vdpy;> kl;LNk  

,izahf mikAk;. 

m) 
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑐1
    M) 

𝑎1

𝑎2
=

𝑐1

𝑏2
   ,) 

𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
   <)

𝑎1

𝑐1
=

𝑏1

𝑏2
 

14. 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0, 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0 vd;w ,U Neh;f;NfhLfs; _________  vdpy; kl;LNk  

nrq;Fj;jhf mikAk;. 

m) 𝑎1𝑎2 + 𝑏1 + 𝑏2 = 0  M) 𝑎1 + 𝑎2 + 𝑏1𝑏2 = 0 ,) 𝑎1𝑎2 − 𝑏1𝑏2 = 0 <)𝒂𝟏𝒂𝟐 + 𝒃𝟏𝒃𝟐 = 𝟎 

15. 𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0,3𝑥 + 6𝑦 + 2 = 0 Mfpa Neh;f;NfhLfs; ____________ 

m),iz    M)nrq;Fj;J   ,)rkk;   <),tw;wpy; VJkpy;iy 

16. fpilepiyf; Nfhl;bd; rha;T _________________ 

m) 3    M) g+r;rpakhFk;  ,) 2    <)1 

 

6. tbtpay; 

1. 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
 vdpy;> 

𝑎+𝑏

𝑏
=

𝑐+𝑑

𝑑
. ,J _____________ vdg;gLk;. 

m) $l;ly; tpfpjrk tpjp    M) ngUf;fy; tpfpjrk tpjp  

,) fopj;jy; tpfpjrk tpjp   <)tFj;jy; tpfpjrk tpjp 

2.  ∆𝐴𝐵𝐶 –y; 𝐵𝐶 kw;Wk; 
𝐴𝐷

𝐷𝐵
=

2

3
. 𝐴𝐸 = 3.7nr.kP vdpy;> 𝐸𝐶-If; fhz;f.  

m) 5.25 nr.kP.  M) 𝟓. 𝟓𝟓 nr.kP.  ,) 5.75 nr.kP.   <)5.65 nr.kP. 

3.  ∆𝐴𝐵𝐶 -y;> < 𝐴 -d; ntspg;Gw ,Urkntl;b MdJ 𝐵𝐶 –d; ePl;rpapid 𝐸 -y; re;jpf;fpwJ.     

𝐴𝐵 = 10 nr.kP> 𝐴𝐶 = 6 nr.kP kw;Wk; 𝐵𝐶 = 12 nr.kP vdpy;> 𝐶𝐸 -If; fhz;f. 

m)6 nr.kP   M) 8 nr.kP   ,) 80 nr.kP   <)18 nr.kP 
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4. 𝐴𝐵 = 𝑥, 𝐴𝐶 = 𝑥 − 2, 𝐵𝐷 = 𝑥 + 2 kw;Wk; 𝐷𝐶 = 𝑥 − 1 vdpy;> 𝑥-d; kjpg;igf; fhz;f. 

m) 4 nr.kP  M) 5 nr.kP   ,) 6 nr.kP   <) 7 nr.kP 

5.  gpd;tUtdtw;Ws;  vd;gJ y; d; Nfhz ,Urkntl;b MFkh vd Nrhjpf;f  

 𝐴𝐵 = 6 nr.kP> 𝐴𝐶 = 8 nr.kP> 𝐵𝐷 = 1.5 nr.kP. kw;Wk; 𝐶𝐷 = 3 nr.kP 

m) Mk;   M) ,y;iy    

6.  tl;lj;jpd; VNjDk; xU Gs;spapy; tiuag;gl;lj; njhLNfhL> njhL Gs;sp topr; nry;Yk; 

Muj;jpw;F _________________  

m) nrq;Fj;jhFk;.  M),izahFk;  ,)rkkhFk;  <),tw;wpy; VJkpy;iy 

7.  tl;lj;jpd; xU Gs;spapy; ______________ njhLNfhL kl;LNk tiua KbAk;. 

m) 3   M) 2    ,) 0   <)1 

8.  tl;lj;jpw;F ntspNa cs;s xU Gs;spapypUe;J> mt;tl;lj;jpw;F _________ njhLNfhLfs; 
tiuaKbAk;. 

m) 3   M)2    ,)0   <)1 

9.  tl;lj;jpw;F ntspapYs;s VNjDk; xU Gs;spapUe;J mt;tl;lj;jpw;F tiuag;gl;l ,U 

njhLNfhLfspd; ePsq;fs;  ________ . 

m) rkk;    M) rkkpy;iy  ,) ,iz  <) mjpfk; 

10. _______ tl;lq;fs; xd;iwnahd;W njhLkhdhy; njhL Gs;spahdJ tl;lq;fspd; ikaq;fis 
,izf;Fk; Neh;f;Nfhl;by; mikAk;. 

m) 1   M) 2    ,) 3   <) 4 

11. ,U tl;lq;fs; ntspg;Gwkhfj; njhLkhdhy;> tl;l ikaq;fSf;F ,ilNa cs;s J}ukhdJ 

mtw;wpd; Muq;fspd; $LjYf;F _____________   

m) rkkpy;iy  M) ,iz   ,) rkkhFk;  <),tw;wpy; VJkpy;iy 

12. ,U tl;lq;fs; cl;Gwkhfj; njhLkhdhy;> tl;l ikaq;fSf;F ,ilNa cs;s J}ukhdJ 

mtw;wpd; Muq;fspd; tpj;jpahrj;jpw;Fr; _____________ 

m) rkkpy;iy  M) rkkhFk;    ,) ,iz  <),tw;wpy; VJkpy;iy 

7. Kf;Nfhztpay; 

1. 
sin 𝜃

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃
+

cos 𝜃

sec 𝜃
= ______ 

m) 1   M)0   ,) sec 𝜃  <) cos 𝜃 
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8. mstpay; 

1.  xU jpz;k Neh; tl;l cUisapd; Muk; 7nrkP kw;Wk; cauk; 20 nr.kP vdpy;> mjd; 
tisgug;G  

    m) 880 r.nr.kP  M) 1188 r.nr.kP   ,) 88r.nr.kP   <) 8811 r.nr.kP 

2.  xU jpz;k miuf;Nfhzj;jpd; nkhj;j Gwg;gug;G 675 𝜋 r.nr.kP vdpy; mjd; tisgug;igf; 
fhz;f. 

m) 480𝜋 r.nr.kP.  M) 850𝜋 r.nr.kP.  ,) 𝟒𝟓𝟎𝝅 r.nr.kP.  <)550𝜋 r.nr.kP. 

3.  8.4 nr.kP tpl;lk; nfhz;l xU Nfhstbt jpz;k cNyhf vwpFz;bd; fd msitf; fhz;f.  

m) 310.464 f.nr.kP  M) 310.464 f.nr.kP  ,) 310.464 f.nr.kP  <)310.464 f.nr.kP 

4.  xU jpz;k cUisapd; Muk; 14 nr.kP. mjd; cauk; 30 nr.kP vdpy;> mt;TUisapd; fd 
msitf; fhz;f. 

m) 18480 nr.kP 3   M) 18440 nr.kP 3   ,) 14480 nr.kP 3   <)18484 nr.kP 3   

5.  xU Neh; tl;lf; $k;gpd; fd msT 216 𝜋 f.nr.kP kw;Wk; mf;$k;gpd; Muk; 9 nr.kP vdpy; 
mjd; cauj;ijf; fhz;f. 

m) 7 nr.kP     M) 8 nr.kP  ,) 9 nr.kP   <)10 nr.kP 

6.  Foha; topNa ghAk; jz;zPhpd; fd msT = {FWf;F ntl;Lg; gug;G X Ntfk; X _______ } 

m) njhiyT     M) cauk;  ,) Ntfk;   <) Neuk; 

7.  tpy;ypd; ePsk; = $k;gpd; ____________  

m) mbr; Rw;wsT  M) nfhs;ssT  ,) Muk;  <) rhAauk; 

8. 𝑎 myFfs; Muk; nfhz;l jpz;k miuf;Nfhsj;jpd; nkhj;jg; Gwg;gug;G 

m) 3𝑎2 r.m   M) 2𝜋𝑎2 r.m  ,) 𝟑𝝅𝒂𝟐 r.m  <) 3𝜋𝑎 r.m 

 

11. Gs;spapay; 

1.  xU Gs;sp tptuj; njhFg;gpd; kPg;ngU kjpg;G 7.44 kw;Wk; mjd; tPr;R 2.26 vdpy;> 
mj;njhFg;gpd; kPr;rpW kjpg;igf; fhz;f. 

m)5.18   M)5.81   ,) 5.88   <)8.51 

2.  𝑛 cWg;Gf;fisf; (vz;fs;) nfhz;l njhFg;gpw;F   𝑥 − 𝑥  = 0,  𝑥 = 𝑛𝑥 kw;Wk;  𝑥 = 𝑛𝑥   

Mfpad _______________ 

m)nka;ahFk;   M)jtW  
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3.  𝑖, 𝑖 + 1, 𝑖 + 2,… , 𝑖 + 𝑛 -d; jpl;l tpyf;fk; 𝜎 = __________ 

m)  
𝑛2+1

12
  M)  

𝑛2−1

21
   ,)  

𝒏𝟐−𝟏

𝟏𝟐
   <)  

𝑛2−𝑛

12
 

4.  njhlh;r;rpahd 𝑛 ,ul;ilg;gil KOf;fspd; jpl;l tpyf;fk; 𝜎 = _______ 

m)  
𝑛2+1

12
  M)  

𝑛2−1

21
   ,)  

𝑛2−1

12
   <) 𝟐 

𝒏𝟐−𝟏

𝟏𝟐
 

5.  njhlh;r;rpahd 𝑛 xw;iwg;gil KOf;fspd; jpl;l tpyf;fk; 𝜎 = ________ 

m)  
𝑛2+1

12
  M) 𝟐 

𝒏𝟐−𝟏

𝟏𝟐
   ,)  

𝑛2−1

12
   <)  

𝑛2−𝑛

12
 

6.  Kjy; 10 ,ay; vz;fspd; jpl;l tpyf;fk; fhz;f. 

m) 𝟐. 𝟖𝟕  M) 2.7   ,) 10   <) 12 

7. 59,46,30,23,27,40,52,35,29 Mfpa kjpg;GSf;F tPr;R kw;Wk; nfO fhz;f.  

m)36> 0.45  M)36> 0.44   ,) 44> 0.36   <) 45> 36 

8. xU Gs;sp tptuj;jpd; kPr;rpW kjpg;G 12> mjd; tPr;R 59 vdpy; mg;Gs;sp tptuj;jpd; kPg;ngU 
kjpg;igf; fhz;f. 

m)17   M)16    ,)71    <)36 

9.  nfhLf;fg;gl;l Gs;sp tptuj;jpy; cs;s xt;nthU vz;ZlDk; (kjpg;G) VNjDk; xU 
Fwpg;gpl;l vz;izf; $l;bdhNyh my;yJ fopj;jhNyh fpilf;Fk; Gjpa tptuj;jpd; 

jpl;ltpyf;fk; ________ . 

m) khwhJ  M)khWk;   ,) mjpfk;   <)FiwT 

10. nfhLf;fg;gl;l tptuj;jpYs;s xt;nthU vz;izAk; (kjpg;G) xU khwpyp k My; ngUf;f 
my;yJ tFf;f fpilf;Fk; Gjpa kjpg;Gfspd; jpl;l tpyf;fkhdJ> gioa jpl;ltpyf;fj;ij 

khwpyp  _______________ fpilf;Fk; vz;zhf ,Uf;Fk;. 

m) k My; $l;l       M) k My; fopf;f   

,) k My; ngUf;f my;yJ tFf;ff;    <) k My;; $l;l my;yJ fopf;f 

11. jpl;ltpyf;fj;jpd; th;f;fkhdJ> tpyf;f th;f;fr; ruhrhp my;yJ __________ vdg;gLk;.  

m) gutw;gb  M)jpl;ltpyf;fk;  ,)ruhrhp   <) $l;Lr; ruhrhp 

12. 14, 18 ,22, 26 d; tpyf;f th;f;fr; ruhrhp 32 vdpy; 28, 36, 44, 52, 60 d; tpyf;f th;f;fr; ruhrhp  

m)32   M)64    ,)128    <)60 
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12. epfo;jfT 

1.  A vd;w VNjDk; xU epfo;r;rpf;fhd epfo;jftpd; vy;iy 

  m) 0 ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 2  M) 𝟎 ≤ 𝑷(𝑨) ≤ 𝟏  ,) 0.5 ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1  <)1 ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 100 

2.  elf;f ,ayh epfo;r;rpapd; epfo;jfT ___________. 

m) 0   M) 1    ,) 2    <) 3 

3.  𝐴 vd;w epfo;r;rp eilngwhky; ,Ug;gjhw;fhd epfo;jffT 

m)𝑷 𝑨     M)𝑃 𝐴    ,) 1    <) 0.5 

4.  𝑃 𝐴 + 𝑃 𝐴  = 

m)0   M)0.5    ,)1    <)2 

5.  xU rPuhd gfil xU Kiw cUl;lg;gLfpwJ. vdpy; vz; 4 fpilj;jYf;fhd epfo;jfT  

m) 6    M) 
𝟏

𝟔
    ,)

2

3
    <)

1

2
 

6.  xU rPuhd gfil xU Kiw cUl;lg;gLfpwJ. 6-d; gfh fhuzpfs; fpilj;jYf;fhd epfo;jfT  

m)
𝟏

𝟑
    M) 

1

6
    ,)

2

3
    <) 

1

2
 

7.  xU rPuhd gfil xU Kiw cUl;lg;gLfpwJ. 4-I tplg; nghpa vz; fpilj;jYf;fhd 

epfo;jfT   

m)
𝟏

𝟑
    M) 

1

6
    ,)

2

3
    <) 

𝟏

𝟐
 

8.  xU rPuhd gfil xU Kiw cUl;lg;gLfpwJ. xU ,ul;ilg;gil vz; fpilj;jYf;fhd 

epfo;jfT 

m)
1

3
    M) 

1

6
    ,)

2

3
    <) 

𝟏

𝟐
 

9.  xU rPuhd ehzak; ,uz;L Kiw Rz;lg;gLfpwJ.,U jiyfs; fpilj;jYf;fhd epfo;jfT 

m)
1

3
    M) 

𝟏

𝟒
    ,)

3

4
    <) 

1

2
 

10. xU rPuhd ehzak; ,uz;L Kiw Rz;lg;gLfpwJ. Fiwe;jJ xU jiy fpilj;jYf;fhd 

epfo;jfT 

m)
1

3
    M) 

1

4
    ,)

𝟑

𝟒
    <) 

1

2
 

11. xU rPuhd ehzak; ,uz;L Kiw Rz;lg;gLfpwJ. xU G+ kl;Lk; fpilj;jYf;fhd epfo;jfT 

m)
1

3
    M) 

1

4
    ,)

3

4
    <) 

𝟏

𝟐
 

12. ed;F fiyj;J itf;fg;gl;l 52 rPl;Lfisf; nfhz;l rPl;Lf; fl;bypUe;J rktha;g;Gr; Nrhjid 

Kiwapy; xU rPl;L vLf;fg;gLfpwJ. me;j rPl;L ,uhrh– Mf ,Uf;f epfo;jfTfisf; fhz;f. 

m)
𝟏

𝟏𝟑
   M)

1

26
    ,)

1

4
    <)

1

52
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13. ed;F fiyj;J itf;fg;gl;l 52 rPl;Lfisf; nfhz;l rPl;Lf; fl;bypUe;J rktha;g;Gr; Nrhjid 

Kiwapy; xU rPl;L vLf;fg;gLfpwJ. me;j rPl;L fUg;G ,uhrh– Mf ,Uf;f epfo;jfTfisf; 

fhz;f. 

m)
1

13
    M)

𝟏

𝟐𝟔
    ,)

1

4
    <)

1

52
 

 

14. ed;F fiyj;J itf;fg;gl;l 52 rPl;Lfisf; nfhz;l rPl;Lf; fl;bypUe;J rktha;g;Gr; Nrhjid 

Kiwapy; xU rPl;L vLf;fg;gLfpwJ. me;j rPl;L];NgL– Mf ,Uf;f epfo;jfTfisf; fhz;f. 

m)
1

13
    M)

1

26
    ,) 

𝟏

𝟒
    <)

1

52
 

15. ed;F fiyj;J itf;fg;gl;l 52 rPl;Lfisf; nfhz;l rPl;Lf; fl;bypUe;J rktha;g;Gr; Nrhjid 

Kiwapy; xU rPl;L vLf;fg;gLfpwJ. me;j rPl;L lakz;l; 10– Mf ,Uf;f epfo;jfTfisf; 

fhz;f  

m)
1

13
    M)

1

26
    ,)

1

4
    <)

𝟏

𝟓𝟐
 

16. xU Fwpg;gpl;l ehspy; kio tUtjw;fhd epfo;jfT 0.76. mf;Fwpg;gpl;l ehspy; kio tuhky; 

,Ug;gjw;fhd epfo;jfT ahJ? 

m)0.24    M)2.4    ,)4.2    <)24  

17. rktha;g;G Kiwapy; Njh;e;njLf;fg;gLk; nel;lhz;by; (leap year)53 nts;spf;fpoikfs; 

,Uj;jYf;fhd epfo;jfT 

m) 
𝟐

𝟕
    M) 

5

7
    ,) 

1

7
    <) 

7

7
 

18. rktha;g;G Kiwapy; Njh;e;njLf;fg;gLk; nel;lhz;by; 52 nts;spf;fpoikfs; kl;LNk 

,Uj;jYf;fhd epfo;jfT 

m) 
2

7
    M) 

𝟓

𝟕
    ,) 

1

7
    <) 

7

7
 

19. rktha;g;G Kiwapy; Njh;e;njLf;fg;gLk; rhjhuz tUlj;jpy; (Non-leap year) 53 

nts;spf;fpoikfs; ,Uj;jYf;fhd epfo;jfT 

m) 
2

7
    M) 

5

7
    ,) 

𝟏

𝟕
    <) 

7

7
 

20. %d;W ehzaq;fs; xNu Neuj;jpy; Rz;lg;gLfpd;wd. Fiwe;jJ xU jiy fpilg;gjw;fhd 

epfo;jfT 

m) 
𝟕

𝟖
    M) 

3

8
    ,) 

1

2
    <)1 

21. %d;W ehzaq;fs; xNu Neuj;jpy; Rz;lg;gLfpd;wd.,U G+f;fs; kl;LNk fpilg;gjw;fhd 

epfo;jfT 

m)
7

8
    M) 

𝟑

𝟖
    ,)

1

2
    <)1 

22. %d;W ehzaq;fs; xNu Neuj;jpy; Rz;lg;gLfpd;wd. Fiwe;jK ,U jiyfs; fpilg;gjw;fhd 

epfo;jfT 

m)
7

8
    M) 

3

8
    ,) 

𝟏

𝟐
    <)1 
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23. 𝐴 kw;Wk; 𝐵 vd;gd xd;iwnahd;W tpyf;Fk; epfo;r;rpfs;. NkYk; 𝑃 𝐴 =
3

5
 kw;Wk; 𝑃 𝐵 =

1

5
  

  vdpy;> 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)-If; fhz;f. 

m) 
7

8
    M) 

5

4
    ,) 

𝟒

𝟓
    <)1 

24. 𝐴kw;Wk; 𝐵 vd;w ,uz;L epfo;r;rpfspy; 𝑃 𝐴 =
1

4
, 𝑃 𝐵 =

2

5
 kw;Wk; 𝑃 𝐴 ∪ 𝐵 =

1

2
 vdpy;> 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) -If; fhz;f. 

m) 
𝟑

𝟐𝟎
    M) 

4

20
    ,) 

5

20
    <)1 

25. A kw;Wk; B vd;w ,uz;L epfo;r;rpfspy; 𝑃 𝐴 =
1

2
, 𝑃 𝐵 =

7

10
 kw;Wk; 𝑃 𝐴 ∪ 𝐵 = 1 vdpy;> 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)  

m)
3

20
    M) 

4

20
    ,) 

𝟏

𝟓
    <)1 

 


